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ВСТУП 

Курс «Вікова фізіологія» введений в програми студентів педагогічного 

університету з метою формування у студентів такого підходу до 

педагогічного процесу, який сприяє збереженню, зміцненню здоров'я та 

формування здорового способу життя учнів в процесі їх навчання в школі. У 

курсі розглядаються закономірності росту і розвитку дитячого організму, 

вікові морфофункціональні особливості діяльності його різних органів і 

систем. Сучасна вікова анатомія і фізіологія, як наука про закономірності 

росту і розвитку організму людини, представляє собою область знання, яка 

об'єднує анатомію, фізіологію, медицину, гігієну, валеологію, фізіологічну 

психологію. Вікова анатомія і фізіологія склалася на стику анатомії і 

фізіології і спрямована на вивчення організму людини на різних етапах 

онтогенезу. Педагогічна ефективність виховання і навчання знаходиться у 

тісній залежності від того, в якій мірі враховуються анатомо-фізіологічні 

особливості дітей і підлітків, періоди розвитку, для яких характерна 

найбільша сприйнятливість до впливу тих чи інших факторів, а також 

періоди підвищеної чутливості і знижену опірність організму. Знання 

фізіології дитини необхідне для визначення ефективних методів навчання 

рухових дій, для визначення змісту оздоровчої роботи в школі. Вікова 

фізіологія допомагає озброїти студентів фізіолого-гігієнічними основами 

організації навчально-виховного процесу школи, режиму праці і відпочинку 

учнів.  

Вікова фізіологія є базою для вивчення психології і педагогіки і разом з 

цими науками формує в майбутнього вчителя науковий підхід до виховання 

дітей. Це робить вікову фізіологію істотною ланкою, природничонауковою 

основою всієї системи навчання. «Вікова фізіологія» також відноситься до 

циклу загально-професійних дисциплін.  

У навчальному посібнику розглядаються закономірності росту і 

розвитку дитячого організму, вікова періодизації, календарний і біологічний 

вік, їх співвідношення, критерії визначення біологічного віку на різних 



етапах онтогенезу; спадковість і середовище, їх вплив на розвиток дитячого 

організму; сенситивні періоди розвитку дитини; розвиток регуляторних 

систем (гуморальної та нервової); зміна функцій сенсорних, вісцеральних 

систем на різних вікових етапах;  вікові особливості обміну енергії і 

терморегуляції; закономірності онтогенетичного розвитку опорно-рухового 

апарату; анатомо-фізіологічні особливості дозрівання мозку; 

психофізіологічні аспекти поведінки дитини, становлення комунікативної 

поведінки; мова; індивідуально-типологічні особливості дитини; комплексна 

діагностика рівня функціонального розвитку дитини;  гігієнічні аспекти 

організації навчальної роботи у школі, питання гігієни опорно-рухового 

апарату, шкіри, зору, слуху, гігієни харчування, мікроклімату. 
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